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PROGRAMr1A VOOR REAL-THlE 
EXPERIMENTELE MODELBEPALING 

conversatieprogramma en eerste aanzet 
voor een organisatieprogramma 

J.A.M. Huveneers NR-702(1980-12-23) 

Samenvatting: 

Het programma voor real-time experimentele modelbepaling 
is een interaktief pakket van faciliteiten, dat de 
gebruiker in staat stelt, zonder kennis van theorieën 
en programma 1 s, experimenteel een model van een voor­
handen zijnde proces te bepalen. 

Via het conversatieprogramma kan de gebruiker wijzigingen 
in het aanbod van faciliteiten aanbrengen. 
Het organisatieprogramma zorgt voor de onderlinge 
afstemming van de verschillende taken van het pakket. 
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over het te bestuderen proces bouwt men, al experimenterend, 
de kennis op en past de experimenten aan die kennis aan. 

Dit gebeurt on-line met het proces. 
Tijdens het experimenteren kunnen de testsignalen gewijzigd 
worden aan de hand van de verworven inzichten. Voorts worden 
één of meer files opgebouwd voor latere off-line verwerking 
zoals, door SATER (zie ook Lit. (7), (8) en (9)). 

De verschillende systeemtaken worden onderscheiden in een 

overzicht in tabel 1. 

Tabel 1 

a) Organisatie 
b) Initialisering 
c) Berekening testsignaal 

d) Proces in- en uitvoer 

e) Verwerking gegevens 

f) Opslag gegevens 

g) Presentatie uitkomsten 

h) Verwerking ingrepen 

i) SATER 

De meeste taken worden gedraaid op de FDP 11/34 procescomputer. 
Voor de communicatie met het proces wordt echter gebruik 
gemaakt van een LSI-11 microprocessor. Dit laatste gebeurt 
omdat de te meten procesgrootheden steeds precies op tijd 
bemonsterd moeten worden. Wanneer de FDP 11/34 de communicatie 
met het proces zou verzorgen zou het kunnen voorkomen dat 
de bemonsteringen te laat plaatsvinden omdat op de FDP 11/34 
middels het bedrijfssysteem RSX 11-M meerdere gebruikers 
gelijktijdig aangesloten kunnen zijn, die processor-tijd 
gebruiken. 
Om uitwisseling van gegevens mogelijk te maken tussen beide 
computers is gebruik gemaakt van het programma Cl\10S. Dit 
is een besturingsprogramma voor de LSI, gerealiseerd door 
T.Lammers (zie Lit.(l2)). Cl\108 zorgt ervoor dat het programma 











COM2 datagebied 1 Dit datagebied bevat de waarden van de 
laatste serie metingen van de proces­
variabelen. Deze waarden zijn eerst van 
de LSI naar de PDP gezonden. 





Voor praktisch elke input van de gebruiker geeft het programma 

een passende respons. Dit om eventueel foutief gebruik van het 
programma niet tot gevolg te laten hebben dat het programma 
fouten gaat maken of vastloopt (zie Lit.(lO)). 

Het conversatieprogramma maakt gebruik van drie datafiles, 
een file bevat alle vragen (de vragenfile), een file bevat 
alle testen (de testenfile) en een file bevat alle antwoorden 
(de antwoordenfile). Met behulp van de vragen- en de testen­
file wordt in het conversatieprogramma de antwoordenfile 
gevuld. De files bevatten.enkel de ascii-code van letters, 
cijfers en tekens. 
De vragenfile en de testenfile zijn gevuld, voordat het 
conversatieprogramma draait (zie appendixEen F), de antwoorden­
file wordt pas tijdens het conversatieprogramma gevuld. 

Naast het bekijken van de vorm en de inhoud van de antwoorden 
vindt er tijdens het testen tevens het volgende plaats: 
Aan de hand van de antwoorden krijgen de bijbehorende variabelen 
van het real-time programma hun waarde (zie appendix G). 

Het doel van het conversatieprogramma is tweeledig: 
a) Het vullen van de variabelen van het real-time programma 

met namen en waarden. 
b) Het vullen van een antwoordenfile met de ascii-code 

van de namen en waarden. Deze antwoordenfile kan later nog 
eens gebruikt worden door het conversatieprogramma. 

Hoe het conversatieprogramma er globaal uitziet staat aangegeven 
in figuur 2-1 en 2-2. Deze figuren worden besproken in 
paragraaf 2.4. 

2.2 De variabelen van het real-time programma ---------------------------------------------
De variabelen van het real-time programma zijn gerangschikt 
in array's. Deze array's staan genoemd met hun dimensie en 
inhoud in het schema op blz.lO (zie tevens appendixDen G). 















/ Er wordt een antwoord in het onderhavige blok 
gewijzigd. Hoe dat precies gebeurt staat in appendix A. 
Nadat- de gebruiker het antwoord, waarvan hij het 
nummer aangegeven had, gewijzigd heeft, wordt 
verdergegaan met de vraag waarop het speciale 
antwoord werd gegeven. 

? Er wordt informatie gegeven over het te geven 
antwoord. Daarna wordt verdergegaan bij de vraag 
waarop het speciale antwoord werd gegeven. 

Nadat het antwoordenblok is gevuld en de gebruiker aangeeft 
niets meer aan het blok te willen veranderen, worden de 
antwoorden die zijn opgeslagen in ARRAYL of ARRAYC op de 
antwoordenfile gezet, waarna de antwoorden van het blok worden 
getest. 

Er wordt gebruik gemaakt van het array GETEST om aan te geven 
welke van de zes antwoordenblokken getest zijn en welke niet. 
Iedere keer wanneer er iets veranderd aan GETEST wordt dat 
array op het eerste record van de antwoordenfile afgebeeld, 
zodat van de antwoordenfile steeds bijgehouden wordt welke 
blokken getest zijn en welke niet. GETEST bestaat uit zes 
elementen; er is een element beschikbaar voor elk antwoorden­
blok, Als bijvoorbeeld de inhoud van GETEST(3) gelijk is aan 
'T' betekent dat, dat het derde blok (blok T) getest is. 
Als de inhoud van bijvoorbeeld GETEST(4J gelijk is aan 'F' of 
een spatie betekent dat, dat het vierde blok (blok B) nog 
niet getest is. 
Voordat er veranderingen aan een blok plaatsvinden wordt de 
inhoud van het element van GETEST dat bij dat blok hoort 
gelijk aan 'F'. Wanneer het hele blok getest is wordt de in­
houd van het bijbehorende element van GETEST gelijk aan 'T'. 

De gebruiker kan het conversatieprogramma op verschillende 
plaatsen in het programma stoppen. Daartoe typt de gebruiker 
een punt in bij een van de volgende drie situaties: 
-Als antwoord op de vraag of de gebruiker wil stoppen (deze 
vraag krijgt de gebruiker telkens gesteld als er een blok 
getest is. Dit gebeurt niet wanneer er een interrupt geweest 
is; dan gaat het programma meteen verder). 







LBES ANTWOORD 
IN LETTER(32) 

TEST OP SPECIALE 
ANTWOORDEN 

ARRAYL(KHEGEL,J)= 
LBTTER(J),J=1t/m32 

Figuur 2-3 

Flowschema van het vullen van blok I. 



2.6 Het testen van blok I 
-------------------------
Alle antwoorden van blok I zijn opgeslagen in het array 
ARRAYL (een antwoord per rij) en in de antwoordenfile (een 
antwoord per record). 

Een antwoord in blok I moet de volgende vorm hebben: 
NAAM(l,2)[EENHEIDJ 
NAAM moet met een letter beginnen, mag niet uit meer dan 8 
karakters bestaan en mag niet meer dan een keer als naam 
in dit blok voorkomen. De beide getallen moeten integers 
zijn en mogen niet uit meer dan 4 karakters bestaan. De 
eenheid mag niet uit meer·dan 8 karakters bestaan. Als 
karakters komen bij de eenheid slechts letters, spaties en 
een / in aanmerking. 
Wanneer er aan een van deze voorwaarden niet is voldaan 
volgt er een foutmelding en de gebruiker krijgt de gelegen­
heid het betreffende antwoord te verbeteren. Na verbetering 
van het antwoord in ARRAYL wordt de inhoud van dat array 
op de antwoordenfile geschreven. Het verbeterde antwoord 
wordt dan getest. 

Het testen van blok I staat schematisch weergegeven in figuur 
2-4 op blz.21. 

Om een antwoord te kunen testen wordt eerst het eerste record 
uit de testenfile gelezen (zie appendix F). De inhoud daarvan 
wordt opgeslagen in het array TEST dat 56 elementen telt. 
Dit array bevat nu alle leestekens die in het antwoord moeten 
voorkomen in de juiste volgorde. Tevens bevat TEST alle 
letters van het alfabet. 
Het antwoord wordt nu vergeleken met de inhoud van het array 
TEST. Dat is het testen op vorm (zie appendix B voor een 
gedetailleerde beschrijving). 
Wanneer een antwoord slechts uit spaties bestaat hoeft het 
natuurlijk niet getest te worden. 

De elementen van de array's VARIAB, MNULPT, MEENPT en EENRED 
met nummer KREGEL worden nu gevuld met de verschillende delen 
van het antwoord als er tenminste_geen fout in de vorm van 
het antwoord was ontdekt. 












































































































































































































































































































